

石阡群策群力织密防灾减灾安全网

本报讯(吕小清 魏敬松) 5月12日是第17个全国防灾减灾日,主题为“人人讲安全、个个会应急——排查身边安全隐患”,5月12日至18日为防灾减灾宣传周。连日来,石阡县各级各部门组织开展了防灾减灾宣传、应急演练及隐患排查等,进一步织密防灾减灾安全网。

该县应急管理局、自然资源局、消防应急救援大队等20余个部门联合在县城西门广场开展防灾减灾宣传活动,通过悬挂横幅、摆放宣传展板、发放宣传手册、现场讲解应急知识等方式,向广大群众宣传防灾减灾、消防安全、遇到灾害时应如何自救等基本常识,努力营造浓厚的防灾减灾宣传氛围,提高了广大群众的安全防范意识和应急避险能力。

在坪地场小学,学校利用主题班会时间开展安全知识讲解,班主任化身“安全讲师”,借助精心制作的PPT、短视频等多媒体资源,结合身边典型案例,全方位、多角度地向学生普及防灾减灾知识。

坪地场小学学生景松说:“我们学校经常开展各种各样的防灾减灾知识培训和演练活动。从这些活动中我学会了如

何科学避险、包扎伤口、使用灭火器,这些知识让我在面对突发情况时更有底气。”

在甘溪中学,学校组织全体师生开展了地震应急演练。随着警报声骤然响起,全校师生立即进入应急状态,学生迅速蹲伏于课桌下方,降低身体重心,双手护住头部。待二次警报拉响后,在教师的引导下,学生们迅速按照预先制定的逃生路线有序撤离教室,跑到学校操场空地避险。

甘溪中学校长杨方学说:“学校始终把安全教育放在首要位置,通过应急演练、主题班会、警示教育等形式,将防震减灾、道路交通安全、防溺水等知识讲深讲透,不断增强师生的防范意识和应急处置能力。”

当前正值汛期,甘溪乡境内有9处地质灾害隐患点和31处斜坡隐患点,其中地质灾害隐患点涉及109户451人。近段时间来,该县应急管理局工作人员与村干部一道,加大对地质灾害隐患点、斜坡建房户的巡查排查频次,向附近村民发放防灾减灾知识手册,普及应对突发事件的自救互救技能以及必要防护措施,进一步提高村民防灾减灾意识,最大限度减轻灾害对人民群众生命

财产造成的损失。

石阡县应急管理局党委书记、局长彭盈斌说:“根据气象预报,石阡县应急管理局在接到短时强降雨信息时立即使用应急智慧终端调度到村一级,达到

两级叫应,要求做好三个紧急撤离,确保人民群众生命安全。同时,我们将通过‘线上+线下’模式进行安全知识宣传,让老百姓知道防灾减灾,提升自救互救能力。”



在防灾减灾宣传周,石阡县甘溪中学组织全体师生开展地震应急演练,教会儿生如何科学避险、包扎伤口、使用灭火器等,进一步提升他们应急处置的能力。

吕小清 摄

石阡切实做好防汛减灾工作

本报讯(杨文美 黎祖艳) 自5月1日起,贵州省全面进入汛期。连日来,石阡县各级各部门强化隐患排查治理,切实做好防汛安全工作,筑牢防汛减灾安全网,全力保障人民群众生命财产安全。

“31.5厘米,和上次的数据一样,没有任何变化。”大沙坝乡鲁家寨村大树湾滑坡地质灾害隐患点监测员鲁彪说。

进入汛期后,极端强降雨天气引发山洪地质灾害风险高,大沙坝乡鲁家寨村大树湾滑坡地质灾害隐患点监测员增加了巡查排查频次,几乎每天都要到地灾

隐患点,及时发现最新变动情况。

鲁彪说:“每一次去都用卷尺测量我们的监测点,看是否有变动,如果有变动,及时上报和迅速撤离群众。”

大沙坝乡境内有地灾隐患点10个,山塘、水库28个,大小河流2条。该县坚持“预”字当先、“实”字托底,提前对山塘、水库、河流、矿山等重点区域、领域进行拉网式排查,对发现的安全隐患进行了及时治理,进村入户宣传防汛抗灾知识,进一步提升群众的防灾意识,筑牢防汛减灾安全网。

大沙坝乡综合执法队长郭锐说:

“我们成立了应急抢险队伍,制定了应急预案,也组织群众进行了应急演练。另外,我们每天24小时值班值守,确保发生险情的时候,第一时间赶到现场撤离群众,确保群众生命财产安全。”

今年,在汛期来临之前,该县交通运输局围绕道路运输、水上交通、公路基础设施以及交通工程等重点领域开展了隐患大排查,共排查出隐患42起,目前已整改完成30起。

该县交通运输局副局长刘振说:“汛期,我们强化应急值班值守和信息报送,严格执行24小时值班和领导带

班。已经储备了救生设备100套,照明设备50套,应急车辆8台,机械设备6台,确保关键时刻正常投入使用。同时,加强对在建项目和施工驻地的安全监管,重点对水上交通、客运站、网约车等开展安全检查,督促企业落实好防汛抢险的各项措施,确保安全度汛。”

此外,该县水务局还充分利用水旱灾害防御调度指挥系统,密切监测雨情水情,及时发布预警预报信息,为全县防汛指挥提供技术及数据支撑。

安全生产 治本攻坚

石阡青年在担当奉献中绽放青春光芒

本报讯(杨佳 任政超) 青春因奋斗而闪耀,时代因担当而前行。长期以来,石阡县广大青年坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进全县经济社会高质量发展中,奋力书写中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

共青团石阡县中医院委员会是铜仁市青年文明号集体,青年医护人员也是石阡县中医院的主力军。在该院急诊科,科室负责人樊继科和护士长董娅两位青年都在这里默默坚守了10余年,是科室的骨干力量,他们在救死扶伤的岗位上拼搏奋斗,让青春在这里绽放出耀眼的光芒。

樊继科说:“能够在病人危急时给出最有效的救治措施,让生命跑过时间,就是对我青春年华最好的告白,也是对家人朋友最完美的答复。”

董娅说:“未来,我将继续坚守初心使命,用心用情践行‘南丁格尔’誓言,全力守护人民群众的生命安全。”

在石阡县中医医院急诊科,像樊继科和董娅一样的青年还有很多,他们分散在院内各科室,以过硬的本领守护着人民群众的身心健康,以青春力量践行医者使命担当。

同样是铜仁市青年文明号集体的国家税务总局石阡县税务局第一税务分局,年轻的一级行政执法员程晓玲在办税服务厅里,每天都接待大批纳税人、缴费人,热心、耐心、细心地为他们服务好。

程晓玲说:“作为新时代税务工作者,‘为国聚财、为民收税’的光荣使命始终激励着我在工作岗位上履职尽责,尽己所能为纳税人缴费人办实事、办好事,用自己的青春和热血投身税收事业。”

据了解,该局第一税务分局办税服务厅青年税务工作者占比84%,他们是服务群众的先锋队、税收事业的主力军,肩负着新时代的使命和担当,用自己的青春和才干为石阡的税收事业添砖加瓦。

石阡县税务局第一税务分局局长彭君说:“我们局始终以‘青春向党,税海扬帆’为指引,切实为广大纳税人缴费人提供更加便捷、优质的纳税服务。下一步,我们将继续以青春之力践行‘为国聚财、为民收税’的使命,在税收现代化征程中书写新时代的‘五四答卷’。”



自谷雨时节起,贵州(石阡)佛顶山国家级自然保护区“银花”相继进入开花期,绘就一幅“山青水绿,山背绽放”的生态胜景。

任政超 摄

石阡积极做大做优抹茶原料基地

本报讯(白雪 杨文美) 近年来,石阡县立足丰富的生态茶优势资源,高起点高标准规划建设抹茶原料基地,并建成投用全县首条先进的碾茶生产线,创新发展碾茶生产,为下游抹茶企业提供优质原材料,延长产业链。

时下,本庄镇凉山村抹茶进入采收期,工人们正三五成群分工合作,将遮阳布揭开,用机器把鲜叶从茶树上采下,并运输至不远处的贵州祥华生态茶业有限公司本庄凉山碾茶加工厂。生产车间内机器轰鸣,刚采摘的茶青鲜叶经过青叶处理、杀青、冷却、茎叶分离等流程后,成为加工抹茶的半成品——

碾茶。

贵州祥华生态茶业有限公司本庄凉山碾茶加工厂负责人罗太刚说:“我们自4月26日生产以来,鲜叶日均处理量2万余斤,每周送货2至3次,因为我们主要是从事碾茶生产,用于抹茶的精加工。”

石阡兼具低纬度、高海拔、寡日照等特点,地理环境适合茶叶生长。新赛道产业作为茶产业高质量发展的新赛道,是推动茶产业快速发展的有效途径。近年来,随着新茶饮产品在消费市场的持续走热,石阡县积极探索生态茶产业发展新空间,今年首次建成1条碾

茶生产线,不断延伸石阡茶产业链条。

贵州祥华生态茶业有限公司负责人饶登祥说:“我们公司之前是以生产红茶、绿茶为主,现在新茶饮市场不断地在变化,消费市场也在不断地扩展,我们也瞄准了这个机会,所以发展这个碾茶。”

看中新茶饮市场前景的饶登祥,流转了1000余亩茶园来发展抹茶,并严格按照下游抹茶龙头企业的要求,全方位多角度管理茶园和厂房,一年来,人力物力已投入172万余元。

饶登祥告诉笔者,石阡水土、环境等条件特别适合做碾茶,从前几次交

的产品看,品质级别很高,10余天时间,企业已生产近5000公斤碾茶送往下游企业用于抹茶精加工。

近年来,我市大力发展抹茶产业。石阡也借助独特的优势积极布局碾茶生产加工,助力抹茶产业发展。

石阡县茶产业发展中心主任田聪说:“我们石阡苔茶品种独特,石阡苔茶叶绿素含量比较高,比较适合做抹茶,再加上石阡生态茶种植规模比较大,也是制作抹茶最好的一个资源之一。”

“梵净抹茶·香溢天下”媒体达人采访采风活动走进石阡

本报讯(王超) 近日,“梵净抹茶·香溢天下”媒体达人采访采风活动走进石阡县聚凤乡高原村,来自人民网贵州频道、省驻铜仁新闻单位及市融媒体中心记者和15位网络达人深入探访石阡苔茶产业发展情况,实地感受当地生态茶产业的蓬勃生机。

在高原茶场,采访团现场观摩,深入了解石阡茶产业发展情况,对石阡县通过标准化管护提升茶叶品质、建立企业与农户利益联结,以“科技+传统工艺”相结合的发展模式给予了高度评价。

人民网记者张鑫宇说:“看到了铜仁非常传统的制茶工艺,这正是贵州石阡苔茶品质的保证,也是一个富民产业,希望更多的人走进来,把这里的好经验、好故事传播出去,让更多的人了解到铜仁好山好水出好茶。”

近年来,石阡通过整合资源、延伸产业链,打造集种植、加工、文旅于一体的茶产业融合发展模式,为乡村振兴注入了新动能。此次媒体采风活动,将进一步扩大石阡苔茶的品牌影响力,助力“梵净山茶”香溢天下。

全市“春晖行动·救心计划”公益活动走进石阡

本报讯(何黔川) 为关爱青少年健康成长,助力困难家庭先心病患儿早发现、早治疗,近日,由团市委、市卫健局、市医保局联合开展的铜仁市2025年“春晖行动·救心计划”公益活动走进石阡县,为18岁以下儿童及青少年提供免费先天性心脏病筛查和医疗救助服务。

筛查现场,来自广州医科大学附属第一医院的心血管专家团队通过听诊、心脏彩超等专业检查,为孩子们进行细致诊断。医护人员还向家长普及先心病的预防知识和早期症状,耐心解答疑问。

据了解,先心病(即“先天性心脏病”)是儿童最常见的先天性畸形之一,其治疗费用较为昂贵。此次铜仁市2025年“春晖行动·救心计划”活动共设4个筛查点,其中石阡县活动筛查点对石阡、思南、印江3县先心病患病儿童开展免费筛查,活动对需要心脏手术或介入治疗的患儿给予慈善基金资助并减免部分或全额手术费用。

团县委工作人员杨叶说:“‘春晖行动·救心计划’是服务青少年的一项重要举措。接下来,我们将继续加大活动宣传力度,做好后续的跟踪服务,让更多的先心病患儿得到及时有效的治疗,让他们拥有一个健康的身体。”

石阡开展酒用糯高粱高效种植技术培训

本报讯(白雪) 近日,石阡县发改局科技中心联合省农科院旱粮研究所及科技特派员,在白沙镇开展酒用糯高粱高效种植技术现场培训,白沙镇各村干部、种植大户、合作社代表及农业技术人员等50人参加。

培训现场,省级科技特派员任艳和其所在的高粱团队一起,立足当地山地气候特点,以“理论讲解+实操示范”相结合的方式,从整地要求、种子选择、播种方式、除草施肥、采收贮藏、病虫害防治等方面进行了详细讲解,并手把手开展针对性技术指导。

通过科技特派员的现场讲解和示范,种植户们对酒用糯高粱的种植技术有了更深入的了解。参加培训后,白沙镇扶贫产业发展有限责任公司负责人廖林表示:“以前种高粱全靠经验,现在专家把技术送到地头,及时又受用。”

据了解,酒用糯高粱是酱香型、清香型白酒的核心原料。然而,传统种植模式存在品种退化、病虫害多发、产量不稳定等问题。通过大力开展技术培训,有助于提高糯高粱的产量和质量,从而更好实现农业增产、农民增收,助力乡村全面振兴。

石阡开展国际家庭日活动

本报讯(吴梓杨) 5月15日是“国际家庭日”,为深入贯彻落实《中华人民共和国家庭教育促进法》,构建家庭保护、社会协同的育人新格局,日前,石阡县妇联、计生协会、红十字会、检察院等部门联合在本庄镇新隆社区举办主题为“爱在家园·护航成长”的国际家庭日活动。

活动中,检察官、家庭教育专家、红十字会工作人员现场向当地儿童、家长宣讲防性侵、防家暴等法律知识,教授孩子们如何辨别危险、保护自己,增强自我保护意识,家长如何构建和谐家庭、提升家庭教育水平,如何进行急救护理等知识。还组织大家开展互动游戏,进一步拉近家长与孩子间的距离,营造浓浓的家庭爱意。

家长任红梅说:“教育孩子这方面不能拿自己的孩子和别人孩子比较,我要时刻反思一下自己,好好地教育一下孩子,做个合格的母亲。”

石阡中等职业学校开展职业教育活动周系列活动

本报讯(王超) 每年5月第二周为职业教育活动周。5月12日,石阡县中等职业学校启动2025年职业教育活动周活动。

启动仪式上,全校师生齐聚一堂,共同见证了学校职业教育成果展示,满怀信心期待高质量发展的未来新篇章。

据了解,活动周期间,学校精心策划了文艺展演、技能成果展示、进企实践、社区服务等,集中展示学校的办学成果和学生的专业风采,进一步深化校企合作、培养高素质技能人才。